23、会走路的树
   教学设计方案
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	教师
	唐佩华
	班级
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	时间
	2006/6/9
	课题
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第二课时

	一、概述：

	1、《会走路的树》是苏教版小学语文第四册的一篇清新优美的童话故事，文章叙述了小鸟和驯鹿一家纯真的友情。全文共9个自然段，分两部分。第一部分为1～4自然段，写小鸟认识了一棵会走路的树，“小树”陪小鸟玩了许多地方，看见了许多有趣的东西；第二部分为5～9自然段，写小鸟认识了小驯鹿，知道了会走路的树原来是驯鹿一家。课题新颖奇特，让读者触题生念，因念激趣，引发追溯之情。语言浅显流畅，生动活泼，歌颂了自然界的和谐与美好，倡导了人与人之间真诚友爱、互助团结。这是一篇从内容到形式都非常美的课文。
2、进行相关内容的扩展对比阅读，让学生初步感受童话所说明的道理；利用网络资源扩展阅读，激发学生的想象力，进行作文打写。
3、教学难点：
（1）通过读，感悟故事的情趣，知道会走路的树是驯鹿。
（2）激发孩子们的想象思维、创造思维，能续编故事。

（3）通过学习，让学生懂得友好、和善、真诚地待人，受到真、善、美的熏陶。

（4）能利用网络留言板续编故事。
4、教学方法：读中感悟，激发想象；自主探究、培养情感。 
5、 教时为3课时。

	二、教学目标分析：

	1、抓住小鸟和驯鹿一家的纯真的友情，从而悟出和善友爱、真诚团结、和谐美好的道理。 
2、在理解童话的基础上，能对童话中隐含的内容展开想象的翅膀。乐于与人交流。 
3、使学生能快速阅读，通过交流合作及时地收集和处理信息的能力不断加强，学会带着问题进行扩展阅读。
4、能发挥想象，以《小鸟来到小驯鹿的家……》为题编一个小故事。利用网络留言板进行写作，提高学生的写作能力。

	三、学习者特征分析：

	1、本学期学生已接触了多篇童话故事。之前，学生学习过《蜗牛的奖杯》、《狐假虎威》、《猴子种果树》等童话，有了一定的阅读基础。由于童话浅显易懂、生动形象，从儿童的真实世界出发，所以学生特别喜欢。
2、 懂得借助课件里的视频资源和拓读资源加深对字词的掌握和文章的理解，并通过小组讨论尝试性解决质疑的问题。
3、 相机切入拓读资料，学生能较好把握阅读的目的性，对课文理解提供较大助力。
4、由于学生的思维还处于浅显，因此在教学中相机对学生加强思维深度的训练，使语言和思维同步走。
5、结合课文，让学生续编童话故事，培养学生的想象力和文字表达能力。

	四、教学策略：

	已落实三维目标促进学生的发展为核心，依托文本，以听、说、读、思、演、打写为主要活动形式展开教学，让学生在富有情趣的语文学习活动中感悟、想象，获得情感的提升。环节如下：1、创设情境，设疑激趣。2、自主学习，合作探究。3、借助情境，品读感悟。4、拓展阅读，畅谈感受。5、打写表述，提升能力。

	五、教学组织形式：

	根据教学实际情况，自主学习、两两交流、小组学习、全班交流、表演故事等形式。

	六、教学资源：

	1、教学课件、拓展资源网页课件。
2、驯鹿和小鸟头饰。
3、多媒体网络课室。

	七、教学过程：
第二课时
一、创设情景，激发兴趣：

同学们，这节课咱们继续学习（生读课题：会走路的树）。上节课咱们初读了课文，学习了生字，大家认真学习的行为被小导游蓝猫看见了，决定带大家到“童话影视城”去参观。【教学资源\主页\影视城】

瞧，它正等着咱们呢！它说呀，进入“影视城”的门票不能用钱买，得靠同学们自己开动脑筋去争取，如果谁能够在这节课中开动脑筋、积极参与，那么他就能获得门票进入“影视城”，大家有信心吗？

那让我们跟着蓝猫进入“知识宫殿”【教学资源\知识宫殿】看，会读吗？（开火车）

太棒了，大家反应这么快，顺利地通过了生字关。

在“智慧乐园”里还有很多问题等着咱们呢，大家愿意接受挑战吗？

二、品读感悟，揭开真相：【教学资源\智慧乐园】
1、这个词（激动）大家一起读一读。（板：激动）

你知道人在什么时候会激动吗？（指名说）

2、打开书，用你喜欢的方式自读课文，找出描写“激动”的句子。

3、指名回答：哪个句子？你从哪个词语看出来？【教学资源\智慧乐园\句子】
A、“去年的那棵树，原来是你的爸爸呀！”小鸟（    ）叫起来。

B、“是的！是的！”小驯鹿也激动起来。

问：从第2句中的“也”字，你知道了什么？ 

A句：把“激动”放到句子中读一读。除了“激动”意思不变，还可以换什么词？

4、过渡：其实，小鸟和小驯鹿（板书：小鸟  小驯鹿）素不相识，可为什么都那么激动呢？我们来读课文5～9自然段。（生自由读）

5、汇报交流：读明白了吗？听懂他们说的话了吗？请根据他们的对话补充句子【教学资源\智慧乐园\句子】
A、补充说话：“去年的那棵树，原来是你的爸爸呀！我还以为            。”小鸟叫起来。

问：读了这句，你知道了什么？

B、补充说话：“是的！是的！你认识的那棵会走路的树不是        ，而是       呀！”小驯鹿也激动起来。（板书：驯鹿）

6、朗读：是的，这激动人心的一幕发生在一个美丽的春天，在一只可爱的小鸟和一只美丽的小驯鹿之间。让我们再来感受这美好的一幕。请同学们戴上头饰，同桌之间分角色读一读5～9自然段。

7、指名分角色朗读。（5～9自然段）

8、（接着学生的角色朗读）引导想象说话（续编故事）

师：小驯鹿，你这么激动带小鸟干什么去了？（指名说）

师：回家见爸爸去了。同学们（播放动画叙述）小驯鹿带着小鸟一路飞奔，穿过树林、淌过小溪、越过山冈，很快地就要到小驯鹿的家了，还没进家门，小驯鹿就激动地大声叫起来，小驯鹿说什么呢？（指名接着说话）驯鹿爸爸快步走出来了，见到老朋友怎么说（指名接着说）小鸟见到了好朋友会说什么呢？（指名说）

三、放飞想象，重温趣事：

过渡：在小驯鹿的帮助下，这对分别已久的好朋友终于见面了！那天，他们谈了好久好久，他们谈起了第一次见面的情形，谈起了许多过去美好的趣事。走，我们也去看看！

1、播放视频动画，欣赏课文1～4自然段。

2、多有意思的往事呀！请同学们在小组里用自己喜欢的方式读一读课文1～4自然段，然后讨论：小鸟喜欢这棵树吗？他们相处得怎样？你从哪句话看出？

3、小组交流、汇报。

4、比较：“玩了一会儿，就把小鸟送回家”

        “玩了好一会儿，才把小鸟送回家”

问：哪句话能体现小树对小鸟的友好？说说理由。【教学资源\智慧乐园\句子】
5、小树天天来陪小鸟，小鸟跟着小树去了哪些地方？看到了哪些有趣的东西？请同学们开动小脑筋，大胆想象练习说话。

（课件出示）：小鸟跟着他去了            ，看见了                。”

6、是啊，小鸟和小树之间的友谊多么深厚啊！（板书：友谊深厚）

过渡：多好的树呀，多好的驯鹿啊！你们喜欢这个故事吗？那请大家带上你喜欢的动物头饰，分角色表演这个故事。

四、表演课文，深化感情。

   1、请同学们四人小组，戴头饰分角色表演故事。

2、小组汇报表演。

3、学了课文，你有什么收获？（人与人之间要真诚友爱、互助团结）

五、拓展阅读，畅谈感受：

1、看来，“智慧乐园”里的题目难不倒大家。真棒，又胜利过关了。你们都是聪明的孩子，赢得了冠军，获得了“童话影视城”的门票，开心吗？蓝猫说要带大家去见识见识。请大家进入“影视城”去读一读，等会和好朋友交流交流：你最喜欢哪一个故事？你知道了什么？。【学习资源\童话影院】
2、刚才呀，我听到大家大声地读短文了，你能把你知道的内容说一说吗？（指名说），请你介绍一下。还有吗？请你找朋友交流交流。

六、打写练习：【学习资源\创作园\留言板】
1、今天呀，我们观看了这些有趣的童话故事，开心吗？就要离开影视城了，蓝猫想请你们把一些作品留下做个纪念，可以吗？ 请看内容：

A、小鸟来到驯鹿的家，会发生什么故事呢？请同学们把这个故事接着往下编，看谁编得最精彩。题目自定。

B、自己编一个童话故事。

2、师出示一部分学生的作品，评议。
六、小结：

今天大家不但观看了有趣的童话故事，还把作品留在影视城里了，真有意义。现在，我们要回学校了，和小导游蓝猫说再见吧。　

七：板书：

23、会走路的树
小鸟





 



























驯鹿





小驯鹿





激动





深厚





友谊








